

华侨华人100年：从边缘到主流

文/王南

100年前，一场爆发于长江边的起义推翻了中国2000多年的封建统治，民主共和的观念得以深入人心，其中，华侨华人做出的贡献功不可没。

100年的发展，华侨华人已经遍布世界各大洲，其角色也从过去的苦力日渐走向社会主流，甚或成为居住国的社会精英。

民国建立以前，也即辛亥革命的前半段，孙中山大部分时间辗转奔波于海外，足迹遍及亚洲、美洲、欧洲，其间无论经费来源还是舆论声援，华侨助益最大、支持最有力，孙先生满怀感慨慨叹：“华侨为革命之母，没有华侨，就没有中国革命。”

在海外华侨中进行的革命

1909年，辛亥革命领袖孙中山在美国巴蒙演讲3个多小时，听者多感动泪下。公宴会上，当地侨领及致公党首领簇拥着孙中山，推他坐首座；当时，有一位青年，跑到他跟前，伏叩说：“我要跟随先生，替先生挽皮包。”

孙中山说，革命是要杀头的，你有这个胆量？青年答曰：“杀头！我不怕！”这个青年就是现代国术家、技击家马湘先生，他是加拿大华侨领袖的子弟，1915年回国讨袁时，正式跟随中山先生，先后担任卫士、卫士长、副官等职，至孙先生在北京病逝为止。

马湘拜师，愿意无条件侍侍孙中山，可说是辛亥革命与

整个辛亥革命期间，海外华侨华人为辛亥革命慷慨捐输、积极筹饷，部分华侨还投身戎伍、捐躯革命。

华侨关系的一个经典镜头。

这类铁心追随孙中山的华侨是辛亥革命的重要支撑。打响辛亥革命第一枪的黄花岗起义，72位烈士中有31位华侨，8位归国留学生。厦门大学南洋研究院教授李国梁说，在南洋各国从事商业贸易的闽籍华侨人数众多，如陈楚楠、陈嘉庚、吴世荣等都成了著名的革命骨干。尤其是在1911年武昌起义后的革命高潮中，闽籍华侨在福建光复运动中的积极作用十分突出。

由孙中山领导的近代中国第一个革命团体——兴中会，20多个成员都是华侨。兴中会酝酿成立期间，旧金山的华侨还相当害怕，以致听其演说，便掩耳而走，孙中山以他先天的中西文化并举的潜在优势，形成强大的物质和精神纽带。后来兴中会的会员增加到300人，其中有华侨219人。武昌首义前，为倾覆清廷，孙中山先后实施了十次武装起义，其经费多为华侨捐助。

“漂泊在海外的华侨往往更能深刻体会到国强民壮的重要性，这种痛入骨髓的感觉和情绪，还有不自觉的自由民主思想的萌芽，使他们无私献身、不计名利地位。”《厦门文学》资深编辑王莹说。

美国是晚清以来华侨华人集中的地方，19世纪60年代就有了互助互济的洪门组织致公堂。华侨的生存作为一种社群而言，在当时的社会形态中，帮会就是一个实际的依托。在美洲，当地华侨百分之七八十参加洪门致公堂，当时美国洪门遍立各埠，华侨占十分之八九，会众有15万人。孙中山深知美洲华侨的分量，当同盟会成立一年前，他就加入檀香山致公堂，并获封为“洪棍”（最高之元帅地位）。其后，他为致公堂新拟章程，使之转化为进步组织。

整个辛亥革命期间，海外华侨华人为辛亥革命慷慨捐输、积极筹饷，部分华侨还投身戎伍、捐躯革命。海外



◆ 孙中山在新加坡与参与黄花岗起义的同盟会同志合影

的辛亥革命,甚至可以说直接就是在海外华侨中进行。

辛亥革命时期,华侨早已遍布五大洲,数字表明,1902—1908年的华侨人数达到200万—900万,因为国内生活的窘迫,不得不到海外谋生。有人甚至去当劳工。当年,流落海外的中国人多半伴随着辛酸眼泪。

清政府长期把华侨看做背弃祖宗的“天朝弃民”。经过千辛万苦有点积蓄回国的华侨又免不了遭受敲诈勒索。

辛亥革命倾覆清廷,结束了2000多年的帝王专制,建立了中国历史上第一个资产阶级共和国,使中国人民在精神上大大地获得了自由。

黄皮肤就是美

祖籍广东南海九江的胡垣坤是中国移民的第3代,生长在旧金山中国城。小时候,父母不许他在家说英文,一定要说广东话,



◆ 胡垣坤

要他记住自己的祖国家乡,记住自己的根本源泉。

当时在美国各地都有不同程度歧视有色人种的政策。20世纪40年代,胡垣坤在美军中服役时,曾在密西西比州一处受训,当地规定搭乘公车时,白人坐前,黑人坐后,胡垣坤不知应该坐在前面还是后面,就站在了中间。这期间他有时去营地外的小镇走走,用厕所发现厕所一边写着“White”(白人),另外一边写着“Color”(有色人),胡垣坤愤而回到军营用厕。

当时不仅他,所有在美国的华侨华人都被视为二等公民,即使是土生土长的华裔也不例外。

胡垣坤还记得小学的时候,旧金山教育局曾将日裔

学生和华裔学生划分在同一所学校上学,当时日本的国势较强,在日裔的反对抗争下,旧金山教育局同意让日裔学生和主流学生上同一所学校,但华裔学生则仍必须在中国城上课。

胡垣坤心中产生一连串的为什么。华侨华人在美国特别是加州的经济发展中有相当大的贡献,包括淘金和修筑西岸铁路等,为什么中国人不可以入籍?为什么中国人不可以置业?为什么学校的外语课有法文、德文、西班牙文,却没有中文?这些不公平的现象使他产生搞清楚“为什么”的念头。

上世纪50年代和60年代,华人子女为了融入白人社会,不讲中文,只讲英语。有的华人家长给孩子带米饭便当,但是孩子不要,因为吃米饭会被同学耻笑。上世纪60年代中期美国黑人掀起民权运动。受其影响,亚裔开始觉醒。他们开始相信,“黄皮肤就是美,吃米饭是正常的。”

令胡垣坤欣慰的是,随着中国综合国力日益增强,国际影响力的提升,以及华裔的持续抗争,在美华裔的地位日益提高。旧金山和东湾奥克兰都出现华裔市长,加州以及其他州也出现华裔民选官员,联邦国会和总统内阁也有华裔的身影。

“全世界华侨华人对祖(籍)国都有着不可割裂的感情,这是一种比国内民众更具理想化的热爱故国的情感。”清华大学人文社会科学院教授龙登高如是说。

跻身居住国主流社会

与父辈隐忍内敛的传统观念不同,新一代的华侨华人以及他们的后代已经改头换面。过去二三十年,中国大陆新移民涌入纽约华埠,主流社会出现一波又一波的中文热,加上中国经济起飞的大背景,中文成为主流语言。

第二次世界大战之后,海外华人逐渐开始涉足居住国的政治舞台,20世纪70年代以后,越来越多的华人参与政治选举,担当政治职务。今天,在特定的全球化时代背景下,一些海外华人群落甚至出现了“参政热”。

进社区演讲、拉票、宣传中国文化,积极主动地走近当地人;不仅外语地道,而且娴熟地使用西方人便于理解的手法,赵小兰、骆家辉、朱棣文……他们成了中国文化传播者。

美国历史上首位华裔驻华大使骆家辉的祖父,100多年前来到美国,为华盛顿州的一个家庭做仆人,洗碗、扫地、洗衣服,以换取上英语课的机会,之后就像很多中国移民一样,他回到中国结婚、组建家庭,之后又返回美国工作,将钱寄回中国养活家庭,最后把整个家都带到了美国。

100年后,骆家辉宣誓成为华盛顿州的州长,搬进了州长的住所,而这里距离他祖父做仆人洗碗的地方只有1英里。这位华人移民第三代感慨说:“我家族用100年时间,才跨越这1英里距离。”

◆ 2011年8月14日,新任美国驻华大使骆家辉(Gary Locke)携夫人与三个孩子在官邸会见媒体





◆ 张敬龙

大多数华裔都有稳固的经济基础，华裔在主流社会的作用越来越大。很多华裔的美国梦甚至变成了中国梦，近年来，一些新华侨华人回到祖国，投资兴业，为国人服务。

自从2008年金融危机来临后，世界经济低迷，中国经济企稳吸引了早年移民的华人回流。北美洲华人约600万，平均每5个人中就有1人“有意在中国购屋置产”。加拿大有近200万公民长期居住在海外，占人口总数8.8%。

海外华人对中国的崛起感到骄傲。在长达两个世纪的时间里，他们的祖国是贫困和失败的代名词，如今却在极短的时间里占据了全球的重要位置。

“我以我的中国血统自豪，我也以华裔为美国作出的贡献自豪。”骆家辉说。他对产自中国的东西格外垂青：电脑、书籍、手机、家电、家具、玩具、衣物上都有中国的印记。

两年前，19岁的英国青年张敬龙宣布参选欧洲议员，在欧洲华人社会产生轰动。作为无党派的独立候选人，虽然落选，但是，19岁，对很多中国同龄人来说，还是在为搞清楚高考政治中的各种晦涩名词而烦恼的年龄，张敬龙却创造了历史。他是第一个华人欧洲议会成员候选人，也是史上最年轻的一位。

华人青年在海外参政，张敬龙并不是第一个，在他之前，现年26岁的成德仁是英国历史上最年轻的华人议员。

与张敬龙不同，更多的华人青年努力用事业的成功来证明自己的实力，刘洋就是其中的杰出代表。今年25岁的刘洋，已是一家英国主流华人媒体的创办者和发行人，他所创办的《伦敦时报》每周发行量为3万份，跻身英国华人主流媒体的行列。

在很多国家，商店在周末是不开门的，只有华人开的店才开门，所以生意好。但西方国家的选举日和投票日大多设在周末，以前很多华人为了多做一份生意，不去投票，他们认为多炒一个菜，多赚一分钱才是实实在在的。

现在不一样了，很多华侨华人社团鼓励华人在休息日去投票。只有你去投票了，当地的政治家才会关注你这个群体。西方政治关心“两票”，一是选票，二是钞票。现在华人经济实力提高了，如果参与投票，会更加受到当地社会关注。

回国兴业

大都会人寿2010年美国梦想调查报告的结果显示，

引人关注的是华人移民是这200万回流大军的主角。

很多华尔街的金融骄子也选择回国发展。一位从华尔街回来的基金经理表示，中国近年来的发展势头非常强劲，虽然国内基金公司的薪水没有国外高，但是与消费水平相比，国内的性价比更好；其次，中国基金业的发展仍然处于低水平阶段，未来发展空间很大。

危机中，很多人卖掉国外的房子“回流”。打开多伦多华人网站的二手房交易板块，能看到大量“回流急售”、“举家回流”、“毕业回国急售”等热门词汇。如果有人想留着房子升值，那就要“空巢”。

在美国辛辛那提生活了20年的施女士，在北京买了房子，准备养老。“如今，国内大城市生活很舒服，吃住条件和国外没有什么差别，而且生活习惯还更适应，尤其是食品。”她出国20年就想北京一样东西——糖蒜，虽然自己在美国也做，但是总觉得蒜的味道不对。而且国内的生活费用较低，可以提前退休，留出更多的时间和精力享受晚年生活。

海外华人对中国的崛起感到骄傲。在长达两个世纪的时间里，他们的祖国是贫困和失败的代名词，如今却在极短的时间里占据了全球的重要位置。世界各地的电视频道都在播放关于中国的节目。许多国家的民众踊跃报名参加学习普通话。中国对海外华人的吸引力因此显著增加。

前不久，中国国务院侨办副主任许又声率“文化中国·辛亥百年”北美艺术团到温哥华访问演出，他发现，到了加拿大，感觉主流社会对华人很重视，一个活动常常会吸引加拿大三级政府的要员参加。“这里面固然有他们对选举时的选票考量，但肯定与华人自身形象越来越好有关。”